

民生

广州市教育局发布小升初升学指引,提醒各校不得收学生简历 坚决整治违规“密考”“掐尖招生”

新快报讯 记者邓善雯报道 1月19日,广州市教育局发布《家有孩子小升初 您关心的早知道》,从招生信息、计划下达、规范录取、电脑派位等方面,为即将到来的2025年小升初升学季提供指引。其中明确要求各学校不得收取学生简历,并将坚决整治违规“密考”“掐尖招生”“挂读”等现象。招生工作细则于每年4月30日前通过各区教育行政部门网站、微信公众号等多种渠道向社会公布。

“借读”“挂读”无法取得学籍

招生信息及计划方面,本年度当地公办、民办初中招生工作细则由各区教育行政部门负责制定,内容包括初中招生划片范围、招生计划、招生条件、招生程序、咨询电话等信息。招生工作细则于每年4月30日前通过本区教育行政

部门网站、微信公众号等多种渠道向社会公布。每一所公办初中的招生计划是由主管教育行政部门编制下达,无论是电脑派位、对口直升、地段对口入学,还是教育行政部门统筹入学,应符合招生计划。民办初中招生,一般当年5月下旬(具体时间以当年度公布为准)登录“广州市义务教育学校招生报名系统”进行网上报名服务,报名人数大于招生计划数的民办初中,由各区教育行政部门统一组织实施电脑派位随机录取,应符合招生计划。

广州市教育局明确,广州市普通中小学各学段招生工作实行招生计划管理,各学校严格按照招生计划、录取名册进行学籍申报或接续。未经教育行政部门或招生考试部门核实同意,学生到非录取学校就读的不能建立学籍,即

“借读”“挂读”无法取得学籍。

严肃查处各类跟招生入学挂钩、关联的收费行为

广州市教育局称,已明确要求各学校不得利用各类App、小程序等随意收集学生信息,不得收取学生简历。请家长朋友不要随意点击不明链接、扫描非官方渠道二维码填写报名资料,或向各类机构和个人提供孩子的证件材料、简历资料等信息,以免造成个人信息泄露,让不法分子有机可乘。同时,广州市教育局将加大排查人民群众反映突出问题的力度,增强招生入学工作的科学性、规范性、透明度,坚决整治违规“密考”“掐尖招生”等现象,严肃查处各类跟招生入学挂钩、关联的收费行为,更好保障孩子公平入学权益。

广东已备案102个郊野公园山地公园

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 1月的广东,山水相依,生机盎然。候鸟群飞似波浪穿越红树林,落羽杉林红火一片。记者从广东省林业局获悉,截至目前,广东省已完成第一批共102个郊野公园、山地公园设立备案工作。

2024年以来,广东重点打造“三园两中心一示范”,高质量推动岭南国家公园、丹霞山国家公园创建,高标准建设华南国家植物园,高水平建设国际红树林中心和国家林草局穿山甲保护研究中心,建设一批示范性保护地,新建一批郊野公园、山地公园、区域植物园和乡土植物园,人与自然和谐共生的绿美广东正在加速崛起。

一年来,广东重点推进郊野公园和山地公园建设,指导57个县(市)至少新建1个郊野公园、山地公园并将其纳入县城规划设计,从实用和有利群众生活出发,在郊野公园、山地公园建设中融入体育、健康、休闲、旅游、研学等功能,提升点状生态空间质量。截至目前,广东省已完成第一批共102个郊野公园、山地公园设立备案工作,覆盖全省21个地级市的82个县(市、区),这批公园在2025年将完成“一段郊野径或登山径、一批基础游憩设施、一批配套服务设施、一套标识系统和一批安全应急防灾设施”共“五个一”基本建设工作。

中山纪念堂2025年“第一朵”木棉花盛开



新快报讯 记者王彤 通讯员刘慧鹏 郑健报道 广州中山纪念堂即将迎来一年一度的木棉盛开季,今年“第一朵”木棉花已于1月20日由位于纪念堂东北角、最靠近主体建筑的木棉树“拔得头筹”。令人惊喜的是,这株木棉树今年一开便是两朵,寓意着“双开花”“双喜临门”。

广大游客和市民都在热切地关注着被誉为“中国最美木棉”的那棵350多岁的木棉王。记者从中山纪念堂获悉,随着气温的逐渐回升,木棉王和其他一共29株木棉树将陆续开花。届时,整个纪念堂将被一片绚烂的木棉花海所包围。



广南联络线盾构机下井

建成后将助力广州枢纽主客站间互联互通

新快报讯 记者许力夫 通讯员吕翀 王宝佳 陈史霞报道 近日,随着直径12.86米、重约364吨的“眷诚号”刀盘吊装下井,由广铁集团广州工程建设指挥部建设、中铁十八局施

工的新建广州站至广州南站联络线1#盾构机组装工作基本完成,标志着“眷诚号”盾构机即将进入调试阶段,盾构始发进入“倒计时”。

新建广州站至广州南站联络线建

成后,将连通广州、广州白云、广州南等铁路枢纽主客站,进一步完善广州枢纽主客站间互联互通,增强枢纽及路网运输灵活性,成为强化广州市湾区引擎定位,建设世界级交通枢纽的有力支撑。

120国家急救日,广州倡议提升应急救助能力 “每个家庭要有一人懂急救技能”

新快报讯 记者梁贤安 李斯璐 通讯员穗卫健委 粤红报道 1月20日是第二个“国家急救日”。记者从广州市急救医疗指挥中心举办的国家急救日倡议活动暨120急救大课堂公益培训活动上获悉,围绕“救在身边”的青少年急救知识“爱莎杯”公益短视频大赛即日启动。

今年元旦凌晨,人山人海的广州北京路步行街,广州市民在越秀民警的带领下,用20秒的时间让出一条“生命通道”,为两名食物中毒的老人争取到送院急救时间;佛山120调度员王兰兰凭借电话里的敲击声及时救助突发舌语患者,上演“教科书式急救”……发生于近日的急救故事,传递出“救在身边”的重要意义。

现场,广州医科大学附属中医医院急诊科张智琳医生开展急救科普讲堂,为观众展示了急救基本技能,并通过模拟示范演示了心肺复苏术(CPR)的关键步骤。“例如心脏骤停,在医生到达现场前的‘院前急救阶段’,是至关重要的。若延迟一分钟,患者生存率就下降10%;而抓紧‘黄金4-6分钟’急救时机进行心肺复苏或使用AED(自动体外除颤器),患者的生存率和康复质量都会显著提高。”张智琳表示,掌握心肺复苏的技能,除了人工按压,AED使用方法也不难掌握:“AED仪器操作简单,市民可以花一两个小时学习体验。”

此外,新快报记者从广东省红十字会了解到,近年来,应急救护知识普及

的触角亦不断延伸。目前广东建成应急救护培训基地30个,5A、4A景区设有救护站点15个,在公共场所配置AED等急救设备1.3万多台,全省已培训取证救护员173万人,目前持证救护员占全省户籍人口的比例达1.7%。通过积极推进红十字救护培训“五进”活动,普及应急救护知识受益群众2000多万人次。

据悉,目前广州公共场所已配置约2000台AED,覆盖地铁站点、学校、体育场馆等重点区域。

救在身边,人人可为,市急救医疗指挥中心副主任罗红彬倡议:“如果每个家庭都有一人掌握急救技能,就能显著提升突发情况的应急处置能力,为更多生命争取宝贵的抢救时间。”